

全国
首发

罗湖推出预付无忧商圈

羊城晚报讯 记者林园报道：资金全程监管、随时可退、一码通扫，多店通用……集这些特点和优点于一身的数字人民币预付卡在深圳商圈落地推广了。1月10日，深圳市市场监督管理局联合罗湖区人民政府，在深圳天河城举行“罗湖区预付无忧商圈全国首发启动仪式暨‘一码当先’上线仪式”。全国首个预付无忧商圈在深圳罗湖推出。

数字人民币预付卡覆盖购物中心八成商户

“我家就住在附近，之前在小区电梯广告里看到了天河城推广数字人民币支付的广告。我来商场的时候，在店员的指引下下载了数币的APP，在商场消费能直接打折，十分优惠。”罗湖居民姜女士就住在全国首个“预付无忧商圈”附近，体验数币消费的优惠后，她对此次首发的“预付数币卡”很感兴趣，“有政府和银行加持，说明在这个商场充值资金也有保障。消费有折扣，而且还可以完全放心。”

一直以来，预付式消费在餐饮、美容美发、洗浴、住宿、健身等多种服务行业广泛使用，在给群众消费带来便利和价格优惠的同时，也存在不少问题风险。数字人民币具有可控匿名、不可篡改、可编程等特征。在预付式经营治理中引入数字人民币，实质

是采用数字人民币智能合约进行预付资金管理。一方面，将合同条款写入智能合约，商户不能随意划转消费者预付的资金；另一方面，在实际消费之前，预付资金仍然处于冻结状态，有效保护消费者资金安全。

深圳天河城董事长张萍介绍，该购物中心在市市场监管局罗湖局及相关单位的指导下，联合建设银行共同打造了全国首个商圈数币预付购物中心，并发行了“商圈数币预付卡”。目前预付卡已覆盖天河城80%商户，涵盖餐饮、零售、美容美发、3C数码、黄金珠宝、影院等业态。接下来，该预付卡还将向超市、教培、健身等行业推广。

186个重大项目送电总容量达247万千瓦时

深圳重大项目2023年送电容量创新高

文/蒋佳元 周旭 杨晶晶



深圳供电局工作人员为重大项目电力设备验收 黄志伟 摄

“在我们项目建设不断提速的情况下，供电局还能提前完成配套变电站建设，这给我们企业加快发展增添了保障。”近日，深圳一座220千伏变电站投运，可有效满足电子企业45万千瓦时的用电需求，相关企业负责人称赞有加。

这是南方电网深圳供电局（以下简称“深圳供电局”）全力服务重大项目建设的缩影。重大项目被称为支撑经济高质量发展的“压舱石”。2023年，深圳供电局将全市所有909个重大项目纳入线上服务管理平台，并由高端客户经理团队全程跟进；共计完成186个重大项目送电，送电总容量达247万千瓦时，占全年送电容量的三分之一，同比增长38%，创历史新高，有力支撑深圳先行示范区发展脉动愈发强劲。

重大项目电力需求量大、可靠性要求高，配套供电设施建设涉及电网多项业务。为满足重大项目以及深圳20个战略性新兴产业集群、8个未来产业（以下简称“20+8”产业集群）急剧增长的用电需求，深圳供电局制定“1+N+10”重大项目服务工作机制（即1个重大项目服务专班，N个重大项目，10项机制），提高服务质量与效率。

重大项目服务专班是一支

跨专业精英柔性团队，由深圳供电局主要负责人挂帅，通过市区联动形成高位组织、专业履责、同向发力的10项工作机制，至今累计解决高可靠供电、管廊通道建设等方面超100个难题。

该专班集结了深圳供电局高端客户经理团队和营销、规划、工程等专业骨干力量。其中，高端客户经理发挥出内外统筹协调的重要作用，对外主动对接政府招商引资重大项目和“20+8”产业集群规划，全程

参加政府、客户具体项目协调会，一对一做好用电咨询、电网规划建设、电能质量治理等服务；对内组织跨专业精英柔性团队及时解决客户诉求，为比亚迪汽车城等超200个重大项目定制专属供电方案。

为敏捷响应重大项目用电需求，深圳供电局还出台主网基建敏捷建设方案，通过“串改并、标准化、模块化、预制化”将变电站建设工期压缩40%，2023年累计投运变电站20个。

办电“免申即享”，超前实现“电上门”

近日，超级工程深中通道主线实现“电联通”，这当中数字化手段“大施拳脚”。早在2022年，深圳供电局就通过政企用电共享数字平台获取该项目备案信息，提供前置服务。

该项目所配套的智能变电站，是采用南方电网最新V3.0标准设计的，从规划、建设到施工全程均为智能化管控。数字电网、数字服务为重大项目保驾护航。近年，深圳供电局通过政企用电共享数字平台，实时获取商事主体、投资备案、施工许可等政务数据信息，高端客户经理依托平台主动对接，客户享受“免申即享”超前代办服务。所有重

大项目实现“早规划、早建设、早施工、早送电”“四早”服务，从“等电来”转变为“电上门”。

“十四五”期间，深圳供电局规划总投资470亿元，较“十三五”增加约36%。深圳供电局高质量执行国家“三零”“三省”政策，深化利用云计算、人工智能等手段，提前分析重点产业链和供应链企业用电需求，提前规划布局电源点和业扩配套工程，重大项目业扩投界面延伸比例100%。同时，深圳供电局持续落实国家降低制造业企业用电成本要求，2023年投入12.5亿元资金确保业扩全延伸，同比增

长17%。近三年通过落实“三零”“三省”政策，累计为客户节约成本61亿元。

前不久，《粤港澳大湾区国际一流营商环境建设三年行动计划》发布，促进粤港澳大湾区营商环境迈向更高水平；深圳2024年首批205个项目也已开工，推动发展新质生产力。

深圳供电局将认真贯彻粤港澳大湾区国际一流营商环境建设举措，深化数字赋能应用，为深

圳市招商引资重大项目、“20+8”产业集群发展、“工业上楼”

等项目提供更便捷、更可靠、更优质的服务，助力深圳市打造国际一流市场化、法治化、国际化营商环境。

深圳福田公安110战线广大民警辅警忠诚履职、闻警而动，打击违法犯罪、开展治安巡逻防范、扎实办好民生实事

让“110”成为群众最信赖的热线与最安心的保障

文/图 羊城晚报记者 宋王群

“110”，一个家喻户晓的电话号码，一条保障群众安危的“声”命线。这是一座沟通警民的连心桥，也是新时代的平安符号。无论清晨或深夜，无论你的手机是否欠费停机，只要拨打110这个号码，电话那头总有人守候。它的背后，是人民警察忠诚信职、辛勤耕耘的默默付出，更是人民警察作出的“有困难找警察”的庄严承诺。

今年1月10日是第4个中国民警节，也是全国第38个“110宣传日”。刚刚过去的一年，深圳福田公安110战线广大民警辅警忠诚履职、闻警而动，打击违法犯罪、开展治安巡逻防范、扎实办好民生实事，让“110”这几个简单的数字成为群众最信赖的热线与最安心的保障，成为群众心中那条永远保持畅通的“声”命线。

**日夜坚守接警台
为老百姓解危困**

自1997年加入福田警队起，刘郭芳开始扎根在110接警的岗位上。每天，福田公安都要接到各类纷繁复杂的警情信息。除了分流处置，刘郭芳还要从海量文字中判断每一条警情的紧急程度和性质。“面对警情，作为110接警员，一定要从后果最严重的角度出发，尽量周全地去思考和协调。”刘郭芳说。

后的杨先生就不知所踪。附近路口多，还有一座天桥，杨先生还患有阿尔茨海默症……种种不确定因素，吓得余女士立即拨打110报警求助。接到报警后，福田公安分局立即启动失联人员查找合成作战机制，线上线下联动，快速展开查找。

香蜜湖派出所接处警民警罗向荣接到110指令后，立即赶到余女士身边，首先安抚她焦急的情绪，再引导她把老人的穿着样貌详细道来。据此，罗向荣同步上报现场情况，并发动摩巡冲锋队力量，众人奔走，在梅林山公园、侨香路、北环大道南侧街边路口等老人疑似出现的地方展开查找。经过线上线下近两个小时的接力寻找，福田警方终于在农林路附近找到走失的杨先生。激动万分的余女士连声道谢。

深圳市公安局不断创新打造失联人员查找中心以，以合成作战机制为保障，对人员失联警情以命案标准快速响应，一律接报即查。福田公安分局同步成立区级失联人员查找中心，坚持以最快响应、最急状态、最优资源全力查找，让爱尽快团圆，圆了一个家庭的“团圆梦”。

**联动处置
畅通非警务求助受理渠道**

遇到坏人，打110；发生交通事故，打110；有人贴小广告，停水断电了，还打110吗？110作为老百姓最信赖的热线，有些求助事项并不在110的受理范围。去年10月底，福田公安分局福保派出所明月社区警长孟玲会连续接到两起警情。两起警情都是因为房子的问题。报警人彭女士说，她所居住的房子被丈夫卖掉

后，她没地方住，无法立即腾出给新业主，这套房子还被停了水、断了电。房子的新业主则报警称，其全款买下的房屋没有纠纷、没有贷款，却被陌生人非法占有，便拨打110报警求助。

接警后，孟玲会立即着手展开调查。原来，两起警情背后都指向同一个矛盾：彭女士和丈夫因离婚纠纷，要把房子卖了分割财产，其中有一笔房款双方谈不拢，导致新业主付款过户后住不进去。这才有了双双报警的一幕。“我们接到报警后不管是警务类求助，一定会跟进到底，给报警人一个交代。”孟玲会说，为尽快化解纠纷，警方立即联动福保街道司法所、明月社区工作站，一同坐下来和双方报警人就争议焦点进行商讨。约一周后，双方当事人签订调解协议，房屋腾挪成功，新业主开心地住进了自己买的房子。此外，孟玲会还就此次纠纷的处置结果进行回访。

110和12345，是深圳最繁忙的两条热线。110是“声”命线，更是宝贵的公共资源，是当我们遇到危险和其他紧急情况时重要的求助通道。如发生刑事案件、治安案（事）件时，或发生危及人身财产安全、社会治安的群体性事件，可拨打110报警求助。对公安机关职责范围以外的非紧急求助，如工資社保问题、经济、婚恋、消费、租赁纠纷，水电故障等，市民可拨打12345政务服务便民热线向所求助事项的主管部门或者单位求助。

对于非警务类求助，福田公安强化与12345政务服务便民热线双向对接联动，建立110与12345热线高效对接联动机制，畅通非警务类求助分流渠道。对于



立即将研判，马上联系到网约车司机，及时将手机归还给陈先生。

越众小区居民李阿姨同样因为没有手机，使用一键报警装置及时消除安全隐患。去年12月30日19时许，李阿姨在做饭时不慎锁在门外，煤气没有关。怕发生危险的她立即到家门口警务室的一键报警装置报警求助。香蜜湖派出所接警后立即指令巡逻警力到场，呼叫物业管理处，并联系李阿姨的家属回家开门，所幸未发生事故。

截至目前，福田公安已在全区口岸、车站、夜间经济带、繁华商业区和治安防控点等重点区域布设140台一键报警装置，并全面启动运作，警方通过该装置能精准确定报警求助人所在地点，快速调动周边最小应急单元、步巡、摩托、车巡、动中备等五类巡控力量，根据实际需要梯次出警处置，解决了原来110报警渠道单一的问题，有效弥补传统110电话报警可能出现口语表达不清或信息传递不全面等不足。

发现遗失卡包后，胡女士通

过公交平台找到了负责该线路的车队，被告知失物已经被司机捡到并妥善保管。当晚，胡女士赶到调度室，经过核实，从站务员处拿回了自己遗失的卡包。胡女士激动万分，对工作人员连连感谢。

《罗湖创建“三力三区”三年行动方案》发布
打造“买全球卖全球潮流集散地”

羊城晚报讯 记者林园报道：“不是全球去不起，是罗湖更有性价比”。1月10日，“罗湖发布”举行的“三力三区”专场重磅出台《罗湖创建“三力三区”三年行动方案》，方案提出对消费、深港、现代服务三大领域提质升级。

去年1月，罗湖区正式提出“三力三区”产业发展新定位，即创建具有世界潮流引领力的国际消费中心核心区、具有全球资源配置力的深港融合发展先行区、具有国际市场辐射力的现代服务业集聚示范区。当前，罗湖区对建设“三力三区”进一步部署，聚焦消费、深港、现代服务业等三大关键要素，形成三个“三年行动方案”，锁定国际一流、世界先进，不少措施全国全省首创。

在消费方面，罗湖是商业气息最浓厚、最能体现深港商业文化的城区，以全市4%的土地实现了14%的社消零。辖区既有高端消费“首选地”深圳万象城，又有来深必逛“烟火气”浓郁的东门步行街，曾创造日均百万客流量奇迹。《罗湖区建设具有世界潮流引领力的国际消费中心核心区三年行动方案（2024—2026年）》提出，提升消费“创新度、集中度、显示度”，将罗湖打造为“买全球卖全球的潮流集散地”。到2026年，社会消费品零售总额达1600亿元，网络零售额达到200亿元，打造2个夜间特色消费场景，新增4个体验式

消费场景，在罗湖设立品牌首店或旗舰店、概念店100家以上，新增高端商业中心50万平方米。

在深港融合方面，目前约有4万香港居民常住罗湖，占全市五分之一，6400多家港资企业在经营。一区之内拥有三大口岸，陆路口岸数量和通关量全市第一。《罗湖区建设具有全球资源配置力的深港融合发展先行区三年行动方案（2024—2026年）》聚焦深港融合，以“产业、规则、要素”链接为重点，打造罗湖为香港与内地链接资源、配置资源的“超级链接地”。到2026年，实现深港共建互联互通，打造30分钟城际通勤圈，外资企业数量破万，培育引进高层次人才不少于500人，孵化30家以上国际创业企业。

在现代服务业上，罗湖是服务业大区，服务业占GDP比重高达94%，其中现代服务业占第三产业比重75%，两项指标稳居全市第一。《罗湖区建设具有国际市场辐射力的现代服务业集聚示范区三年行动方案（2024—2026年）》推动现代服务业向高端化、集群化、国际化“三化”迈进，打造罗湖为“世界服务商”。到2026年，现代服务业增加值突破2500亿元，市区级总部企业数量突破200家，形成两个超千亿元支柱产业，引育200名以上产业领域高层次人才，打造税收“亿元楼”45栋，跨国公司总部数量新增10家。

石岩街道开展《信访工作条例》专题宣传

自2022年5月《信访工作条例》（以下简称《条例》）实施以来，宝安区石岩街道结合信访工作实际需求，贯彻信访工作新《条例》，坚持人民信访为人民，在街道信访工作中取得了显著成绩。

为让人民群众更深入了解“遵守法律、维护信访秩序是每个公民的义务和责任”等内容进行了宣传。活动通俗易懂、深入浅出，让不同文化程度的群众都能读懂、读透；宣传活动形式多样，不仅有显眼简洁的横幅宣传，更有印刷的《条例》手册和解读，引导群众通过正常、合法的途径反映其合理诉求。

在街道党工委的统一安排下，石岩街道综合治理办联合司法、社区等部门共同开展普法工作，使宣传活动呈现了上

下联动、团结协作的效果；宣传活动遵循“亲近群众、贴近实际”的原则，内容上尽量贴近群众实际生活、群众关心的热点问题，着重对“贯彻信访工作新《条例》，坚持人民信访为人民”“遵守法律、维护信访秩序是每个公民的义务和责任”等内容进行了宣传。活动通俗易懂、深入浅出，让不同文化程度的群众都能读懂、读透；宣传活动形式多样，不仅有显眼简洁的横幅宣传，更有印刷的《条例》手册和解读，引导群众通过正常、合法的途径反映其合理诉求。

（陈云强 廖怡婷 胡锐）

乘客遗失手机，智调平台和司机协力找回

1月9日上午，深圳西部公交四分公司平安车队失物招领电话接到陈先生来电，称其乘坐该线路车辆遗落手机在车厢内。工作人员向陈先生了解乘车信息及物品信息后，确定失物

在粤B06420D车上，智调平台于是通知驾驶员罗思杰师傅。罗师傅检到手机后上缴车队调度室，随后陈先生来到车队领回丢失的手机，连连感谢公交车司机拾金不昧。（陈云强 金生）

西部公交司乘人员拾金不昧

近日，深圳西部公交旭景车队M453线驾驶员刘海涛、乘务员王艳，在车上捡到乘客丢失的手机交车队保管，并通过电话联

系到乘客来车队领回。失主领回手机后，对司乘人员表示了由衷的感谢。（陈云强 陈青青）

新安街道禁毒宣传致敬禁毒警察

今年1月10日是第四个中国民警节，也是第38个“110宣传日”。当日上午，宝安区新安街道宝民社区在线上开展“致敬人民警察 禁毒宣传不停歇”活动，旨在宣传中国民警警察节，提高“无毒街镇”“无毒村居”示范创建工作知晓率，呼吁大家珍爱生命，远离毒品，携手共建绿色无毒家园。

活动主办方新安街道居民告知“依托咪酯”、“上头”电子烟

的危害性，鼓励居民举报违法犯罪。据介绍，禁毒警察被人们称为“行走在刀尖上的人”，有的还不能公开姓名，所以大家要更加珍惜现在的生活，参与“无毒村居”示范创建工作，共同维护辖区和平稳定。

此次线上宣传，普及了中国民警警察节及防范毒品的新知识，提高了居民自我保护、防毒、拒毒意识。

（陈云强 徐微）

乘客卡包丢失 公交司机归还获赞

1月9日，乘客胡女士乘坐767路公交车时遗失了卡包，卡包内装有现金和各类证件。当天，钟和利师傅打扫车辆时发现了这个卡包，钟师傅立即将失物交到调度室，并向工作人员说明了情况。

发现遗失卡包后，胡女士通

过公交平台找到了负责该线路的车队，被告知失物已经被司机捡到并妥善保管。当晚，胡女士赶到调度室，经过核实，从站务员处拿回了自己遗失的卡包。胡女士激动万分，对工作人员连连感谢。

（郭语扬 乔海霞）

公交司机拾金不昧 收获市民感激

近日，深圳市市民秦先生在乘坐M449路公交车时，不慎遗落了准备送给亲戚的酒。

当班驾驶员陈国荣在完成工作后，发现了这件遗落的物品，并立即将其交给车队当班站

服务员保管。

事后，秦先生成功找回了失物，并对陈国荣的善举表示了深深的感激。他表示，陈国荣的行为让他对深圳公交有了更深的好感和信任。（陈云强 石柳）